

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Amalrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XVI

Jueves 23 de Julio de 1914

Núm. 4 529

MADRID

## ROBO PERMANENTE

Ya sabéis que tenemos nuevo Alcalde, se nos fué, cuando menos lo esperábamos, el Sr. Vizconde de Eza, hombre de gran posición, de clara inteligencia y muy estudioso y activo; uno de los mejores que no se olvidan de las más honradas Alcaldes que han tenido Madrid. Su vida alcaldesca ha durado ocho meses y aun se nos antoja muchos. Un alcalde de manga estrecha presidiendo un Ayuntamiento de manga ancha, nos parece un contrasentido, porque sobre la angustia de la del primero, si no ha de ajustarse a su medida la del segundo, y así, pese á los buenos propósitos y á las mejores intenciones, es natural que todo vaya ó quiera ir manga por hombre, ó que aprovechen la ocasión los que no se adaptan á ciertas costumbres para decir «ahí queda eso».

Ha sustituido al Sr. Vizconde de Eza el Sr. Prast, comerciante é hijo de comerciante, chico listo, de temperamento conservador, y, pese á todas las apariencias, de natural bondadoso. El Sr. Prast es confitero, y un señor que fabrica confites parece como obligado á espolvorear sus palabras con azúcar, ó á bañarlas de miel ó emborracharlas con arropo. Pues no, el Sr. Prast no ha hecho eso. El Sr. Prast al estar en su cargo no ha dicho cosas dulces y agradables, las ha dicho por el contrario, bien amargas y bien tristes, como es de que «qui cuando los panaderos amanzaban con subir el artículo los llamaban los alcaldes y les decían: No suban el precio del pan y defrauden lo que quieren», esto es, lo que no se vaya en lágrimas, que se vaya en suspiros, más dinero no, pero pan, sí, roba constante, permanente pero callado, y «qui estamos nosotros los alcaldes para hacer la vista gorda y encubrirlo».

Pues esto que acusa una vez más la diferencia entre lo privado y lo público, es el dolor y la gran desgracia de España. Como particulares se comportarían muchos si les dijese que habían sido cómplices ó encubridores de un robo. Como alcaldes, lo oyen decir, tácitamente se oyen acusar y se quedan tan frescos. «Los alcaldes ha dicho Prast autorizaban á los panaderos para defraudar lo que quisieran». Pues ni Tontolín, ni Francos, ni Ruiz Jimenez, ni el Conde de Peñalver, ni Sanchez Toca, ni Dato, ni Lemr, se han dado por aludidos. ¿Qué más? Ahí está el nuevo Alcalde que ha sido concejal y por lo visto estaba enterado de la constante y autorizada defraudación. Y ¿qué hizo el Sr. Prast? Pues contentarlo como los otros alcaldes y como los otros concejales.

Y así nos luce el pelo á los vecinos de la Corte, y así nos seguirá luciendo hasta tanto que correspondiéndose la vida privada á la pública, los que sean verdaderamente honrados, tengan, el valor de acudir á los Tribunales y estimularlos para que castiguen la delincuencia que calladamente se ejercita robando á los pueblos.

Miguel Peñaflo.

## Noticias militares

**Regreso.** Ha regresado á Sevilla terminada la licencia que disfrutaba don Manuel Sarazá Murcia, 2.º teniente del regimiento de Granada.

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 39

## LA TIENDA DE ANTIGUEDADES

— POR —

Carlos Dickens

siniestras que se le habían ocurrido lo tenían paralizado. Se aproximaron las pisadas, abrióse violentamente la puerta, y se precipitó en el cuarto la niña misma, pálida, sin aliento, envuelta en una ropa ligera y en desorden.

— ¡Señorita Nell!... ¿Qué hay? exclamaron á la vez la madre y el hijo.

— Solo un instante puedo estar aquí, dijo; mi abuelo está muy malo... lo he encontrado con un accidente en el suelo.

— ¡Salgo escapado á buscar un médico! exclamó Kit, cogiendo su sombrero sin al. Iré allí derecho.

— ¡No, no es inútil... Ya hay uno con él. Además ya no se quiere nada con usted. ¡No vuelva más á casa!

**Gala.**—Con motivo de ser mañana el santo de S. M. la Reina Doña María Cristina, las fuerzas de esta guarnición vestirán de gala y se izará el pabellón nacional en los edificios militares.

**Permisos.**—Se han concedido permisos al capitán del Regimiento lanceros de Sagunto don Luis Vallejo y Vallejo, primer teniente don Carlos Rivera y al capitán don Antonio Coello y Ramirez de Arrollano.

**Alumnos.**—Han llegado de Segovia los segundos tenientes alumnos de la Academia de artillería don José y don Miguel Torres Delgado.

## Crónica barcelonesa

Sobre lo pasado en la Diputación respecto al asunto de Ferrer, se ha permitido al Sr. Gobernador sentar un criterio que yo creo equivocado. El Sr. Gobernador, que se congratula del resultado, no oculta su desagrado y su extrañeza de que se hubiese dado lectura á la proposición de los radicales pidiendo 5.000 pesetas para la erección del monumento á Ferrer; y dice, además, que hasta no comprende cómo se pudo dejar leer la tal proposición, puesto que casa inmenso daño á la nación, fomentando la denigrante leyenda que tan injustamente se nos ha formado; y es muy triste que con todo ello se contribuya al descrédito de España.

Yo me permito decir al señor Gobernador: la presidencia de la Diputación no tiene atribuciones para negar el derecho que tienen los señores diputados de presentar proposiciones avaladas con su firma. Cuando un señor diputado ejerce del derecho de presentar una proposición y ésta es un disparate, el Cuerpo provincial (no la presidencia) puede hacer lo que hizo ahora: no tomarla en consideración, que ya es aplicarle su merecido; pero lo Presidencia, por sí y ante sí, no puede negarse á dar cuenta al Cuerpo provincial de las proposiciones que le presenten los señores diputados. Sería esto un cesarismo irritante y abrir un portillo á toda clase de abusos por parte de la presidencia.

Cuando la sola presentación de una proposición pueda constituir un delito, el Gobernador tiene libre y expedito el camino para denunciarla al Fiscal. Y aun comprendo menos la extrañeza del señor Gobernador, y menos me explico que se escandalice por el contenido de la proposición cuando sus delegados no se extrañan ni se escandalizan en esos mitines antipatrióticos y antimilitaristas, que periódicamente celebran por aquí los radicales y los ácratas, antes bien parece como si se avaloran las infamias que allí se dicen con la presencia de un delegado gubernativo.

Si es lícito que se suelten en los mitines públicos verdaderos ataques á la patria, al ejército, al honor de la nación y ante un delegado, que ataca con esa serie de brutalidades que se dicen en los mitines radicales, al menos así lo entiendo yo, ¿cómo no ha de ser lícito á un diputado provincial presentar una proposición más ó menos hábil, más ó menos correcta, aunque entraña una sansez tan colosal como la de los señores Ullé y Guerra del Río?

Yo me extraño de la extrañeza del señor gobernador. Si es permitido desde la tribuna pública decir barbaridades, y la autoridad las consiente ¿qué menos podemos hacer nosotros que permitir que

—¿Cómo dice usted?... gritó Kit.

— ¡Jamás, jamás! No me pregunte la razón, porque no la sé. Se lo suplico, no me pregunte por qué, y no se enfade conmigo; yo nada tengo que ver en esto. Kit la contempló con ojos espantados y abrió y cerró la boca muchas veces, pero sin llegar á articular una sola palabra.

— Está delirando... No cesa de quejarse de usted. Ignoro lo que haya usted podido hacerle, pero supongo que no será nada grave.

— ¡Lo que le he hecho yo!...

— Ríete sin cesar que usted es la causa de toda su desgracia, continuó la niña con las lágrimas en los ojos. Pronuncia su nombre llenándole de maldiciones. El médico ha dicho que no debe usted acercarse á él porque su vista lo mataría. No puede usted volver más á casa. He venido á decirselo. He creído mejor venir yo que enviar á una persona completamente extraña. ¡Ah! Kit ¿qué es lo que ha hecho usted, pues? usted, en quien yo tenía tanta confianza, y que era casi mi único amigo.

El desgraciado Kit miraba á su joven ama cada vez más fijamente, y abriendo

las sueltas desde sus escaños los diputados radicales?

Lo que si hacemos los diputados provinciales amantes del orden, de la dignidad de la patria, del honor del bravo ejército español y del buen nombre de España, es no dispensar á las proposiciones que encierran un sentido antipatriótico los honores de la discusión, sino recibirlos con nuestro patriótico desprecio.

Juan María Roma.

## TU BALCON

¿Te acuerdas, vida mía, del viejo balconcito donde tendió sus alas nuestro primer amor? Ta hiciste de él un ara, un resacón bendito que perfuma mi vida como una blanca flor.

¿Te acuerdas, vida mía? Fue aquello una quin un amor de poeta; bañado de ideas; (mora, tú eras mi alegre Musa, amante y plañterera y era mi amor un largo y eterno madrigal.

Hoy vi tu balconcito, aquel balcon que hasido estuche de los años mejores que he vivido y en él vi que roía una mujer vulgar.

Y sentí dentro el alma una angustia infinita igual á la que ahoga cuando en la vieja ermita vemos á los villanos profanando el altar.

R. Rodríguez Rendiles.

## El alcalde de Villanueva

Más detalles del bárbaro atentado

Empezaré esta crónica diciendo que la herida causada al señor Ayllón en el bárbaro atentado de que ha sido víctima es en el costado izquierdo, como dijo EL DEFENSOR en su primera y verdadera información, y no en el derecho, como por equivocación puse en mi crónica de ayer.

Es inexplicable la impresión causada en este pueblo por el criminal atentado, pues el señor Ayllón es de esos caballeros que no tienen enemigos y sólo ha podido atentar contra su vida un infame desagradecido. Para aserto de estas palabras basta decir que el criminal, á poco de entrar de oculto en casa del señor Ayllón, se le presensó una enfermedad que le fué preciso ir á Madrid á operarse, costándole el señor Ayllón todos los gastos del viaje, á más de recomendarlo á sus muchos amigos para que le prestasen todo el apoyo que necesitase para su más pronta y radical curación, y ofensas como estas son las que le pueden haber movido á cometer el crimen.

Del tratamiento que con el señor Ayllón tenía, se oyen cosas que justifican el desprecio del criado.

A la hora en que escribo estas líneas están haciendo una operación en la herida al señor Ayllón, para la cual, además de los doctores que hay en ésta, han llegado á las siete de la tarde de Madrid en su automóvil el primer ayudante del doctor Barranco, doctor Gallastegui, y un compañero suyo, los que en unión de los doctores Baeno y los médicos de este pueblo, están llevando á cabo la operación, que se espera sirva de mucho alivio al paciente.

Como suceso que tanta impresión ha causado comunicaré á EL DEFENSOR todo cuanto á él se refiera.

Para concluir reseñaré un acto del señor Ayllón en su bárbaro atentado. Cuando escuchó al ruido de las detonaciones á prestar los primeros auxilios al señor Ayllón Hurrizo, éste lo prime-

desmesuradamente los ojos; pero seguía sin hablar ni moverse.

— Aquí traigo lo que se le debe por esta semana, prosiguió la niña, poniendo dinero sobre la mesa, y... alguna cosa más.

Y añadió dirigiéndose á la madre:

— ¡Kit ha sido siempre bueno y cariñoso conmigo. Yo espero que sentirá lo que ha pasado, que se portará bien en otras partes y que no tomará esto muy á pecho. Yo siento mucho separarme así de él, pero no hay remedio; es preciso. ¡Adios!

Llorosa y conmovida á causa de la triste escena que había dejado tras de sí, del golpe que había recibido, de la comisión que acababa de llenar, y de mil penas y afectuosos sentimientos, la niña se precipitó hacia la puerta y desapareció tan rápidamente como había entrado.

Mistress Nubbles que no tenía ningún motivo para dudar de su hijo, sino, al contrario, todo género de razones para confiar en su honradez y en su sinceridad se había quedado, sin embargo, parada, al ver que no había encontrado una palabra en su defensa, imágenes de devaneos amorosos, de travesuras, de indel-

ro que pidió fué un sacerdote que lo confesase, cuyo deseo fué momentáneamente cumplido. Esto revela el acendrado catolicismo de que está poseído, dando muestra de ello en un trance de al impresión.— *Corresponsal.*

## La mejor medicina

La buena mujer se detuvo un buen rato en la acera, antes de decidirse á entrar. Era evidente que estaba vacilando y no sabía qué hacer, pero finalmente entró en casa del médico. En su rostro se dibujaba una mezcla de temor y de confusión. Indudablemente quería consultar al galeno y no se atrevía á explicar su enfermedad.

Cuando entró en el despacho, el médico estaba de pie arreglando un reloj de encima la chimenea. No hizo más que volver la cabeza hacia la recién llegada y saludarla con una sonrisa, y continuó arreglando el reloj. Al poco rato se le cayó un tornillo al suelo, y mientras se agachaba á recogerlo, la mujer le dijo quién era. El médico le estrechó la mano y se volvió hacia el reloj, diciendo:

— Ya lo ve usted, señora: no se puede estar ocioso ni un momento. No tiene un médico ni un minuto de descanso: cuando no es un enfermo, tiene que curar el reloj ó el automóvil. Con un día tan hermoso como éste, aquí me tiene usted haciendo de relojero, en vez de irme á pasear. Pero no hay más remedio: tiene uno que saber en qué hora vive.

Y mientras seguía arreglando el reloj, el buen médico habló de caballos, de flores, de todo, menos de enfermedades. La mujer casi se olvidó de la suya, mientras miraba con curiosidad y atención lo que él hacía. Cuando se le cayó un disco, ella se agachó á recogerlo y se lo entregó, y cualquiera, al verla, hubiera creído que estaba ayudando al médico en su tarea. Continuaron hablando de distintas cosas unos veinte minutos, y por fin el médico dió por terminada su obra.

Entonces la mujer, vencido ya el temor, le explicó con la mayor naturalidad, como si fuese á su esposo, la dolencia que tenía, y él siguió hablando con ella también con la misma sencillez y confianza con que habían estado platicando, y hasta le contó algunos cuentos chistosos que la hicieron reír de buena gana. Cuando el doctor la acompañó hasta la puerta, había desaparecido del rostro de aquella mujer toda señal de malestar y en sus labios se dibujaba una sonrisa. Sentía como si se le hubiese refoñado la salud bajo el mágico influjo de la personalidad de aquel médico, que no necesitaba propinar drogas, porque llevaba en la afabilidad de su trato y en su magnética persuasión la mejor farmacopea.

E. D.

## Letras femeninas

### Más sobre sindicación femenina

En la crónica titulada «Cuando truenen...» prometí, pues juzgo la materia interesante y de actualidad, insistir sobre asuntos sindicales femeninos, y ya que habla censurado la aptitud de muchas personas que solo se acuerdan del remedio cuando el peligro se les viene encima, añadir algunas causas respecto de la poca acción á la agremiación de la mujer.

Esas causas pueden provenir de la parte directora, protectora, de las seño-

cadezas surcaron su espíritu, quitándole el necesario valor para interrogar á su hijo; recordó aquellas ausencias nocturnas, que él había explicado de una manera tan extraña, pero ocasionadas quizá por un motivo ilícito. Espantada, se dejó caer en una silla, juntando convulsivamente las manos y llorando con amargura. Kit no intentó, sin embargo, consolarla, y se quedó como extrañado.

En aquel momento, el chiquitín que estaba en la cuna, se despertó y se puso á gritar; el muchacho que estaba en la canasta de ropa se cayó de espaldas con la canasta encima, y no volvió á vérselo; la madre, no por eso, dejó de llorar más fuerte ni de mecer más de prisa al pequeño despierto. Durante toda aquella escena, Kit nada hacía, nada decía, ni se movía siquiera, cual si viviese en otro mundo, tal era el asombro que le había sumido la tan inesperada como inmerecida terrible acusación que sobre él pasaba.

ras en una palabra, y también de las obreras.

Quisiera colocarme en un terreno completamente imparcial, y quisiera también que nadie se ofendiese, porque lo que yo voy á decir es fruto de lo observado, de lo que he visto y cuyas consecuencias he podido tocar.

Empecemos esta confesión por las causas que á mi entender son las que retrasan á las señoras de la sindicación obrera, y en vez de llevarlas á ese campo tan amplio y tan necesario hoy de buen cultivo, las aparta un tanto inspirandoles cierto recelo.

Nos explicaba este año, en una de las últimas clases que nos dió nuestro ilustre profesor, obispo hoy electo de Barcelona señor Reig, lo que eran los sindicatos y en qué consistía esa obra, de la que en la actualidad se habla tanto. «El Sindicato, nos dijo, es una obra de, para y por las obreras.»

«El Sindicato, añadió, es una obra de sacrificio y de abnegación. No es de un movimiento grande para las que á ella se dedican; no se parecen sus juntas y la labor que en estas se desarrolla á las Juntas y á la labor de las obras de beneficencia... Por eso se suelen encontrar pocas que quieran entregarse á una obra de esta especie.»

Lo que el señor Reig nos dijo es lo que yo os quería decir... ¡Y qué, me contestaréis, ¿no son las mujeres españolas que militan en la acción católica de una abnegación probada, y capaces de sacrificios?»

Ciertamente. Nadie va á negar ni á poner en duda siquiera sea ligeramente el espíritu que guía á la mujer española, ni su caridad que no puede compararse con ninguna, ni su generosidad, ni su actividad. Ni; de todo ello tiene perfecto conocimiento los pobres por esas mujeres socorridas y consoladas.

¿Entonces? Entonces, lectoras mías, es que el sacrificio y abnegación que se requieren para dedicarse por completo á esa obra de justicia que se llama sindicación obrera femenina, no son precisamente los mismos que los que exigen las obras de caridad. Estas lloran consigo el placer, la satisfacción de socorrer, de que nos deban unas horas de paz y de sosiego, el placer de la gratitud, el de quedar por encima del socorrido, satisfacción que, si no es muy perfecta, es muy humana y entra por mucho en nuestras buenas acciones, aunque no debiera entrar para nada, y en cambio al crear Sindicatos, seamos ó debamos de saber que lo que creamos es únicamente por, de y para las obreras: que su bien es lo que buscamos, no nuestra satisfacción; que su mejoramiento y defensa es lo que hemos de procurar, y esto á costa tal vez de nuestras propias comodidades y perjudicando nuestros bolsillos, y que no es la caridad la que ha de inspirar nuestros actos, sino la justicia, la justicia que está reclamando á gritos el que se odia á las obreras lo que injustamente se les quitó. La labor es oscura, es realmente de desahucio personal, para que ellas crezcan y prosperen, en cuanto que echamos de ver que pueden merecerse por el mismo; es, por ejemplo, asistir á sus juntas sin derecho á intervenir en el debate y en las conclusiones, por absurdas que á una le parezcan, reservándose tan solo la facultad de particularmente aconsejarlas lo que se cree ha de ser un bien.

Es estar en la brecha para defender sus intereses sin dejarse influir por na-

XI

La calma y la soledad acababan de huir de la morada que albergaba á Nell. Desde la mañana siguiente, el viejo se hallaba con una fiebre devoradora, acompañada de delirio; y, presa de aquel desorden de sus facultades, permaneció varias semanas entre la vida y la muerte. Ahora no dejaba de estar atendido, pero atendido por gentes extrañas, de esas que hacen de tales cuidados un comercio, un oficio adecuado á su natural deseo, y que, en los intermedios que les dejaba la vigilancia del enfermo, se reunían de tapadillo como una horrible compañía de espectros, y comían y bebían y se regocijaban: porque la enfermedad y la muerte son sus dioses tutelares.

En medio de ese tumulto, de esa influencia producida por una desgracia, la niña estaba más sola que nunca: sola con su pensamiento, sola en su amor ardiente hacia el que se consumía en su lecho de dolor, sola con su pena sincera, con su ternura sin cálculo. Día y noche

# JABON 'FLORES DEL CAMPO'

El mejor del mundo

Los pedidos de la provincia á An onio Gil Alvarez, Letrados, 7, 9 y 11. — CORDOBA

dis, cuando la causa es justa; es con- rrearse tal vez antipatías entre el ele- mento femenino de maestras y señoras, y que lleguen á suponer que se pertene- ce á la escuela socialista, porque se atreve una á defender á las obreras en lo que es justo y equitativo en las de- fensas.

Todo esto encierra la vocación de sin- dicalista, y claro es que son pocas las que se encuentran con fuerzas para arrostrar prejuicios, murmuraciones, fatigas, etc., únicamente para que las obreras alcancen justas y necesarias me- joras en su existencia.

De ahí el retraimiento en general, de las señoras al sindicato; de ahí el que mira esta obra como muy distinta de las que ellas traen entre manos; de ahí el que haya personas católicas buenas, muy buenas, pero que nos digan con cierta compasión suponiéndonos muy equivocadas: «Me parece que no van ustedes por buen camino; con todo esto de los sindicatos no van ustedes á con- seguir sino envalentonar á las obreras...»

No acaban de entender bien el móvil y la base de la sindicación: en vano lle- gan hasta ellas voces cuya autoridad es indiscutible. No se convence, y si se llegan á penetrar un poco entonces se asustan, creen la empresa superior á sus fuerzas y restan unas y otras buen contingente de auxilios y de entusias- mos á ésta obra sindical, la más urgen- te é importante de nuestra época.

En la próxima oración examinaremos las causas que retrasan á las obreras, im- pidiendo que la agremiación no adquiera la robustez y desarrollo que debiera, y diremos á las obreras y á las señoras como deben unas y otras dejar esos miedos y esos recelos, y entrar de lleno en lo que el gran Papa de los obreros, León XIII, señala en su memorable Encíclica Rerum Novarum, como el remedio al mal-estar social que cada día va haciéndose más hondo, remedio que no es otro que este de la sindicación.

Mientras tanto los señores de buena voluntad que me lean, mediten y exa- minen su conciencia: ellas les dirá si son ó no ciertas las razones aducidas que las retrasan de la sindicación.

María de Echarri.

## Boletín Religioso

Santo de mañana

Santa Cristina, vg. y m.

Jubiléo circular

Mañana en la parroquia del Escapulario de San Francisco Argudo García, Pbro., Coadjutor de la parroquia, por sus difuntos.

Ermila de la Aurora.—Mañana octavo día de la novena á la Santísima Virgen del Carmen, con exposición solemne de S. D. M., dando principio un cuarto de hora después del toque de oraciones.

El viernes próximo á las ocho y media de la mañana, habrá misa solemne, costada por una familia piadosa é inmediatamente antes un R. P. Carmelita impondrá el Escapulario del Carmen á los fieles que lo desean.

Adoración Nocturna.—Las Vigilias del 24 al 25 y del 25 al 26 corresponden á los Turnos quinto (San Pascual Bailón) y sexto (San Acisclo y Santa Victoria), respectivamente.

La Vigilia que el sexto Turno celebrará este mes la noche del 25 al 26, tendrá además el carácter de ser Vigilia de obediencia ordenada por el Consejo Supremo para unirse en espíritu á la que en esa noche se celebrará en Lourdes.

Por gracia concedida por S. S. los fieles de todo el mundo que el 26 reciban la Sagrada Comunión unidos en espíritu á los que asis- tan á la procesión del Congreso ganarán indulgencia plenaria.

San Rafael.—Mañana, media hora después del toque de oraciones se celebran los ejercicios de costumbre en los que predicará don Miguel Blanco, párroco de San Miguel. La misa de Comunión general á las ocho de la mañana.

Estos cultos serán costeados por doña Francisca de P. Balboa, en sufragio de sus difun- tos.

Santa Ana.—El domingo festividad de Santa Ana se celebrará solemne función á las diez de la mañana, estando el pangeórico á cargo del R. P. Agustín de los Reyes, Carmelita Descalzo.

San Hipólito.—Mañana segundo día de nove- na á San Ignacio de Loyola en la Misa de ocho, con Manifiesto y exponiendo un Padre de la Residencia la Meditación. Este periódico se publica con censura eclesiástica

## ANUNCIO

Constituida en esta plaza la Sucursal de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra en forma legal y con arreglo á lo preceptuado en la Real orden de 22 de Mayo del corriente año (D. O. nú- mero 113) en virtud de la base 2.ª del capítulo 11.ª del Reglamento de la misma, se convoca á concurso al comercio de esta plaza en general y en sus dis- tintos ramos á que presenten proposi- ciones por escrito, en sobre cerrado y firmado en el plazo de 15 días á partir de la fecha, para lo cual tendrán para examinarlo á su disposición el pliego de condiciones en la oficina de la Ma- yoría de Plaza en este Gobierno Mili-

tar, de diez á doce de la mañana y en los días laborables, donde asimismo se les facilitarán cuantos datos comple- mentarios necesiten.

Córdoba 16 de Julio de 1914.—El Secretario, Andrés Arcas.—V.º B.º: El Delegado, García. 10-6

## Crónica Provincial

De Doña Mencía

### La Comunión de las del Catecismo

Después de haber sido preparadas convenientemente por las RR. MM. Hijas de Cristo Rey y por el señor coad- jutor don Miguel Peñas Calvo y después de haber hecho su confesión el 16 por la mañana, festividad de Nuestra Señora del Carmen, tuvo lugar en esta parroquia el solemne é importantísimo acto de recibir la Sagrada Comunión las jóvenes del servicio y niñas que asisten á la Escuela dominical del Cole- gio de San José.

Fueron acompañadas por las bene- méritas Madres Hijas de Cristo Rey y por las simpáticas y piadosas señoritas Paquita y Carmen Arcos Carretero, Carmen y Pepita Parras Navas, Matilde Sotomayor Navas, Pilar Jiménez Cebero, Mariana Carretero Vergara, Paquita y María Jiménez Urbasa, que se emplean todos los domingos durante el año en tan noble tarea de catequizar á las jóvenes, disponiendo así á las jó- venes y niñas que serán las madres del mañana, para que sean honradas, útiles para sí mismas, para sus familias y pa- ra la Religión.

Colocadas todas en la nave central del espacioso templo y después de haber oído la Santa Misa, fueron acercán- dose á la Sagrada Mesa con el mayor orden y fervor á recibir el Pan de los Angeles que les repartió el señor Peñas Calvo.

Al fin se les impuso el Santo Escapulario del Carmen y á fin de estimu- larlas á la asistencia á la catequesis se les repartieron estampas y se rifaron algunas prendas de vestir.

Ojalá que todas las familias de las niñas y las señoras de las criadas supie- sen agradecer como se merecen los sa- crificios y desvelos de las RR. MM. Hijas de Cristo Rey y de las menciona- das señoritas, por que entonces bien pronto se dejarían sentir sus saludables efectos en las familias y en la sociedad.

No terminaremos esta reseña sin en- viar nuestros plácemes y testimonios de gratitud á cuantas personas se intere- san por esta grande obra de caridad y sin rogar á los padres y señoras que no dejen de mandar á sus hijas y criadas á esta catequesis. Dios, la Religión y la sociedad que lo demandan no dejarán de agradecerse.—Corresponsal.

### De San Sebastián de los Ballesteros

Al cielo

Ayer subió al cielo el niño de tres años de edad Juan Antonio Hiler Sán- chiz hijo del concejal de este Ayunta- miento don Juan A. Rider Ansio y de doña Eleonora Sánchez Costa. Hoy re- cibió cristiana sepultura; en el entierro vimos personas de todas las clases de la sociedad. Reciben sus padres y su nu- merosa familia, nuestro más sentido pé- same.—Corresponsal.

### De otros pueblos

Autur

Ha sido comprobado que el sutor del robo verificado en Fuentes Palmora á don Miguel Hens Doctis, es Antonio Garrido Pérez, individuo que tenía á sus servicios.

Incendios

En un pejar del cortijo «Osbriñana», término de Castro del Río, se declaró un incendio, siendo pasto de las llamas, así como un almiz, calculándose las pérdidas en 9.000 pesetas.

En Villa del Río se incendió una era, propia de Juan Prieto Agudo, perdién- dose 45 fanegas de trigo y quinze de cebada, que estaban aseguradas.

## DE SOCIEDAD

Mañana Santa Cristina, celebran sus días las señoritas Cristinas Sánchez Torres, Cristina Romero y Cristina Díaz.

—Ha sido pedida la mano de la be- nísima señorita Encarnación Alarcón Zedor, hija del repntado industrial don Antonio Alarcón López, para el jó- ven hacendado de ésta plaza don Enri- que Roldán Sanz. La boda se efectuará en breve. Por anticipado nuestro deseo á que sean muy felices los novios.

—Se encuentra entre nosotros el se- nador del reino don Francisco Ruiz Frías.

—Pasan la presente temporada en su casa de Torremolinos, llamada del Tejo (Málaga), el doctor Villegas, su señora, hijas las señoritas Teresa, Carmela y Pepita; hija política doña Ramona García Sanz con su hermana la señorita María, y sus nietos, hijos del jefe de la Sección Administrativa de Instrucción Pública de la provincia de Madrid, se- ñor López Mora. Desde Málaga se tras-

ladará á tan animada playa la señora de don Francisco Quintero, catedrático de la Escuela de Industrias y Artes y Oficios de aquella capital.

—Está en Córdoba pasando tempora- lada con su compañero señor Alvarez y Sánchez Guerra, el joven señor Rivas Ruiz, ambos son estudiantes, en Bolo- ña.

## Crónica Local

Ingreso en caja

Con arreglo á lo prevenido en el ar- tículo 193 de la vigente ley de Recluta- miento y Reemplazo del Ejército, el día 1.º del próximo mes de Agosto ten- drá lugar el ingreso en las Ojas de Re- cluta de esta provincia, de los mozos que deban verificarlo como procedentes del actual reemplazo y revisiones.

La combinación de gobernadores

Hay se esperaba la combinación de gobernadores y hasta un periódico de Málaga dice que «iría á mandar aque- lla provincia un prestigioso cordobés que ahora sería nombrado gobernador.»

En nuestra conferencia de las tres pedimos á nuestro corresponsal datos de la combinación. A las seis nos ha dicho que «él no habían enviado la nota de Santander.

Velada

Anoche, en la Plaza de la Magdalena se celebró la velada anual, asistiendo la banda de música.

Hubo los acostumbrados puestos de chucherías y diversiones en esta clase de veladas.

Fruta nociva

El perito señor Ortiz, retiró esta ma- ñana de la venta en el mercado, fruta que se hallaba en malas condiciones para el consumo.

Novillero

Llegó de Sevilla para torrear en esta plaza el día 25 el novillero Ignacio Sán- chiz Mejías.

Aprovechamiento

El gobernador, por decreto de esta fecha, ha resuelto otorgar la concesión de un aprovechamiento de 76 litros de agua por segundo, derivados del río Al- medinilla, al término de este pueblo, á don José Luis de Castilla y Ruiz, con destino á la producción de energía eléc- trica y fuerza motriz y fabricación de harinas.

Detenido

Juan Contreras insultó á Manuela Lara en el Arroyo de San Lorenzo. Aquel fué detenido.

Romanones y Gallo

Esta noche en el expreso pasan por Córdoba, dos figuras españolas. Romanones, que regresó de su viaje á Ma- rruecos y dirá que en doce días conoce el problema marroquí, torrando una vez más al pobre país y Gallito (Rafael) rey del capote y de las espantás.

Reyerta

En una taberna de la calle Montero cuestionaron varios individuos y Fran- cisco López Jiménez con una faca hirió en la cabeza á Antonio Salido que fué curado en la casa de socorro. El agresor se dió á la fuga.

Por blasfemia

Ana Fuentes Morano, natural de Vi- llaviciosa, blasfemaba en la calle de San Francisco; fué detenida y pasó á la cár- cel á sufrir arresto gubernativo.

Que les den la bolilla

Un perro mordió en el Gran Capitán á la niña Amalia Morúa Rodas, siendo curada en la Casa de Socorro de una herida en la pierna derecha, de pronó- stico reservado. Otro perro, en el Gran Capitán, mordió al niño Antonio Arje- na; fué curado en la Casa de Socorro de una herida de pronóstico reservado, siendo trasladado á su domicilio.

Traslado de presos

Se ha dispuesto el traslado de los presos Manuel Bermudo Redondo y Manuel Morillo Pérez, de Córdoba á Granada, y Domingo Ruiz Gaspar, de Córdoba á Caba.

Licencia

Se ha concedido licencia al registra- dor de la Propiedad de Córdoba don José Seguí y Lillo.

Caballería

Del cortijo «Los Frailes», de este término municipal, ha sido hurtada una caballería mayor, propiedad de don Je- naro Monserrat.

Oficinas

Mañana no habrá oficina en los cen- tros oficiales con motivo de la festivi- dad del santo de la Reina. Tampoco las habrá el sábado por ser día de Santia- go, patrón de España.

## DE INSTRUCCION PÚBLICA

Se ha posesionado del cargo de maes- tra de la primera escuela de Fuentes Ob- jana, Doña María de la Gloria Mi- lla Iglesias.

—Ha cesado la maestra de la primera de Balmes doña Benigna Calleja.

—Han solicitado tomar parte en el concurso general de traslado del pre- sente año los maestros don José Serrano García, don Félix Escalante Martín, don Matías Tejero García y don Manuel Campanero Vázquez y las maestras do- ña María de las Mercedes Sanz y doña Leocadia Barba Paz.

**F. Guijo** DENTISTA  
Calle Gondomar  
Donde está la fotografía

Hojas sueltas

## Un dios caído...

En una sola frase, el poeta había sin- teticizado la triste y dolorosa verdad: «El hombre es un dios caído, que se acuer- da de los cielos.» ¿Porqué la miseria en su triple aspecto material, intelectual y moral es privilegio exclusivo del llama- do rey de la creación? ¿Qué tremendo trastorno y cataclismo ha ocurrido en la humana naturaleza, acumulando tan- tas ruinas en nuestro cuerpo, en nues- tra inteligencia y en nuestro corazón? ¿Dónde encontrar la explicación exa- cta y satisfactoria de este conjunto de extrañas anomalías y contradiccio- nes que en nosotros mismos encontra- mos, siendo alternativamente ángeles y demonios, tinieblas y luz, barro y oro, fealdad y hermosura, pequeñez y gran- dez, tierra y cielo?...

—El pecado original... el pecado origi- nal... desliza en los oídos del joven filósofo una voz secreta y misteriosa.

Pero no, él no aceptaba, no quería aceptar esa explicación, que, á su en- tender, encerraba la injusticia y el ab- surdo. Bien sabía por la Historia que el recuerdo de un paraíso feliz, de una existencia libre de todas las miserias, de todas las penalidades para la huma- na criatura no habían podido los hom- bres desterrarlos nunca completamente de su memoria.

Sabía que en todos los pueblos se ha- llaba la idea de que en un tiempo vivió el hombre en amoroso consorcio con la divinidad y que también se ha- llaban reminiscencias de un estado de culpa que sobrevino después. En algunas partes se hablaba de un árbol de maravil losos frutos guardados por un dragón. En otras era el olor del fruto el que atraía á una serpiente; en unas y otras era un reptil el causante de la tragedia. Él sabía que la caja de Pandora donde estaban encerrados todos los males y que al ser abierta contra la vo- luntad de los dioses llenó de desvan tu ras al mundo, no era otra cosa que una poética transformación de la historia del pecado original. Sabía también que según Irving entre los pobladores de América hallóse análoga tradición.

Sabía todo eso y, sin embargo, en- castillábase en la negación ó, al menos, en la duda. Porque vamos á ver—as decía el joven filósofo. Suponiendo que la doctrina del pecado original, según la creencia el catolicismo, fuera cierta, ¿con qué justicia se castiga á todos por la falta y pecado, por la prevarica- ción y culpa de uno sólo?

Y por más vueltas que daba al asun- to, la dificultad siempre quedaba en pie para él.

—Atormentas inútilmente tu imagi- nación—decía aquella tarde el anciano párroco, con quien discutía sobre el particular. Lo que á tus ojos se presen- ta como una dificultad insuperable, no lo es realmente: la cosa tiene una ex- plicación bien racional y sencilla. Mira; el acto del pecado, si bien no existe más que en el momento de cometerse, deja después una mancha que pertene- ce al orden moral. Una cosa parecida á la de dos hombres que se injurian y abofetean; la acción pasa y á las dos horas no queda cosa alguna en el orden físico, pero sí en el orden moral; queda en uno de ellos la afronta, queda en los dos quizá la enemistad que se perpetúa de padres á hijos.

Vengamos á nuestro caso: no se nos imputa á nosotros el pecado personal de Adán, sino el estado de pecado, el estado de enemistad con Dios en que nos puso nuestro padre como cabeza del género humano. ¿Por ventura no vemos como las injurias inferidas por el jefe de una nación á otra se consideran como inferidas de nación á nación? Y, sin embargo es uno solo el que injuria, pero es representante de todos y por ende como de todos se toma. Adán primer anillo de la cadena humana que rompe sus ligaduras con el cielo y pre- cipita al abismo los demás anillos. Adán cabeza del género humano y deposita- rio de los bienes sobrenaturales que ha- bía de transmitir á su descendencia, que voluntariamente se despoja de esos bie- nes y no podemos heredar de él más que lo que tiene: las miserias que le que- dan y la mancha de su afronta. ¿No es este el caso?

Seguía fijando la duda como una sombra que oscureciese la razón.

—Pero Dios justo, Dios infinitamen- te sabio y provisor ¿cómo encomendó á uno solo una prueba como? ¿Porqué poner en manos de uno la salud de to- dos?

—También se explica: de parte del hombre por la gran facilidad con que podíamos todos alejarnos los dones y gracias de Adán, y de parte de Dios porque era su voluntad que todas sus obras quedaran terminadas y perfectas, y con la perfección del hombre consi- ste en su dirección al fin último, por esto quiso Dios que sin más dilaciones nuestro linaje se encaminara á tal fin y así puso aquel sencillo mandato con cuya ejecución todo estaba ganado.

Y la duda cruel, la duda sarcástica y retadora seguía aún dando sus alca- zos de muerte sobre el escéptico. ¿Cómo explicarse tantos puntos difíciles y ob- scuros sobre el pecado original?

Pero el sacerdote iba deshaciendo poco á poco los subterfugios tras los que se acorralaba la duda. ¿No era al fin un misterio de la fé que abstía y se esca- paba á la razón? ¿Pero después de todo no había también indicios de que todos nacimos con ese vicio de origen? ¡Ah! era la herida que dejaba profunda se- ñal, que aún después de curada deja la huella de su cicatriz. Era en los hom- bres como una propensión al mal, como una tendencia morbosa que no se nota- ba en los seres desposeídos de razón...

¿Pero quéjarnos de Dios como injusto? Precisamente el tesoro de sus bon- dades se había derramado sobre nos- otros sin merecerlo; precisamente el cristianismo había traído el remedio de todas las calamidades que heredamos con la mancha original. ¡Si hasta de las mismas flaquezas y miserias naturales había sacado Dios motivos para mere- cer de Él la paciencia, la humildad, la misericordia, los actos heroicos de abnegación, el sacrificio, la lucha, vir- tudes que sembraba Dios junto á los trabajos para que le fueran materia de merecimiento.

—No se puede negar, pues, conclusi- va, el misterio del pecado original. Cuando todos los pueblos como usted mismo reconoce, tienen y han tenido reminiscen- cias de una culpa primera y de un casti- go general, cuando todos los hombres están conformes en una cosa, no puede dudar de la veracidad de una tradición universal fundada en un hecho cierto. Es esto una regla de lógica y una base de la filosofía de la Historia.

Y después de todo—terminó—de- bemos dar gracias á Dios porque lo esen- cial para nosotros es que para tamaña culpa nos trajo la salud de la Reden- ción en el sacrificio de Cristo.

Teodomiro.

## Campos y mercados

PUENTE JENIL

Cotizaciones del día 22. Patatas, arro- ba, á 5 reales; manzanas agrias, á 8; idem dulces, á 5; peras, á 14; berenge- nas, docenas, á 150; tomates, arroba, á 250; pimientos, el 100, de 5 á 6; cirue- las negras, arroba, á 1; idem blancas, á 2.

SILERAS

Por efecto del tiempo nuboso y de carácter tormentoso está retrasada la recolección de cereales que se hace muy lentamente. Trigo, á 1450 pesetas; ce- bada, á 6; yeros, el 100, á 150; aceite, á 11 60; cerdos en vivo, á 15.

## Academia preparatoria

para ingreso en los Cuerpos de Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas

Oposiciones anunciadas 20 plazas para el 1.º y 70 para los segundos. Preparación combinada para ingreso en las Academias militares y en los cita- dos Cuerpos.

Braulio Laportilla, 1, bajo.

Probad los chocolates que elabora

**HIPOLITO CABRERA**

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Única fábrica de chocolates donde tie- ne entrada libre el público.

Víjense en este detalle.

## Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tie- ne, debido á los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Helados para hoy:

MANTECADO

CREMA DE FRESA

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMON

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas á 80 céntimos. Cerveza helada al grillo y en botellas de todas marcas. Refrescos gasados, vinos y licores naciona- les y extranjeros. Servicio permanente y á domicilio.—Telé- fono, núm. 4.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, (frente á las Calatravas).

# Agua de Borines

Económica. Mundial. La mejor de las de mesa.

## Balneario de Carratraca (Provincia de Málaga)

Aguas medicinales sulfurosas arsenicales

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica ó herpética y escrofulosa.

Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.

Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril á precios reducidos. Coches á la llegada de los trenes en la estación de ALOA (Málaga).

Para informes: al Administrador, D. ANTONIO CUELLAR.

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1908 por R. O. de 8 Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazo, 34. — Madrid

### GARANTIAS

CAPITAL.	Suscrito.	Ptas. 1.000.000,00
	Desembolsado.	300.000,00
	Estadística.	75.043,06
RESERVAS.	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).	478.243,84
	Primas recaudadas en 1913.	1.592.203,76
	Sinistros satisfechos hasta 31 de Mayo de 1914.	2.783.459,38

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

Madrid: Dirección General, Los Madrazo, 34.—Córdoba: Inspección general, Plaza de Cánovas.—Sevilla: Agencia General, Cánovas del Castillo, 48.—Jerez: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

## Conferencias telefónicas (De nuestro servicio exclusivo)

### La Bolsa

Madrid 23 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 80 05.—El 5 por 100 amortizable, á 101 45.—Órdulas hipotecarias, á 97 45.—Las acciones del Banco de España, á 450 50.—Las de la Tabacalera, á 285 00.—Banco Español de Crédito, á 000 00.—Los francos, á 8 65.—Las libras esterlinas, á 26 12.

### Política

Madrid 23 (tres tarde)

Madrid 23 (seis tarde)

#### Conferencia

El Sr. Dato nos ha dicho: Ahora vengo del ministerio de la Guerra de conferencia con el general Echagü.

#### Sánchez-Guerra

El Sr. Sánchez Guerra ha estado despidiéndose de Dato, pues aprovechando que mañana es día de fiesta oficial y el otro día de fiesta religiosa, marchará á San Sebastián esta noche á pasar los tres días al lado de su familia.

#### Combinación de gobernadores

El señor Sánchez Guerra y yo, dice Dato, hablamos de la combinación de gobernadores. No la recuerdo por completo. Sólo puedo decir que el señor Ugarte, gobernador civil de León, va á Granada. El señor Tejón y María pasa de Granada á Málaga. El señor Soler y Casajuana, de Málaga á Valencia, y el general Centaño, de Valencia á Canarias.

#### Para Romanones

El señor Dato ha telegrafiado al gobernador civil de Cádiz para que en el momento de desembarcar el conde de Romanones le felicite por su viaje á Marruecos y se ponga á sus órdenes.

#### Lo de Marruecos

Mal se han interpretado mis palabras, dice Dato, respecto á Marruecos. Yo no he dicho que ya no se harán operaciones en Africa, sino que ahora no había necesidad de hacer grandes operaciones. Si se forman núcleos rebeldes, si nuestras tropas son hostilizadas, el general Marina verá lo que debe hacer.

Está visto que no se puede dar gusto á todos. Los mismos partidarios de la acción civil en Marruecos, censuran al Gobierno porque ha creado una audiencia en Tetuán.

#### A Barcelona

Los señores Bergamín y Fabié marcharán en breve á Barcelona á dar una conferencia sobre educación.

#### Viajes regios

Dice Dato que el Rey irá en breve á Bilbao para presidir la sesión anual del Instituto Nacional de Previsión.

También quieren que el Rey vaya á Vitoria para presidir los festejos con que se ha de conmemorar la batalla de Vitoria.

Es posible que el Rey acepte la invitación.

### De Romanones

Se despidieron los periodistas de Dato y en este instante el Presidente recibió un telegrama. Era del gobernador de Cádiz y en él manifestaba que el conde de Romanones acababa de desembarcar.

Añadía el gobernador que había cumplido el encargo de ponerse á sus órdenes.

El conde de Romanones le había dado las gracias y le manifestó que esta misma tarde salía para Madrid.

### Los panaderos

El señor Sánchez Guerra ha recibido hoy la visita de una comisión del Sindicato de panaderos que fué á quejarse de los procedimientos que siguen los juzgados en las denuncias por el peso del pan. El señor Sánchez Guerra los envió al subsecretario de Gracia y Justicia.

En este ministerio los recibió el señor Casal á quien hicieron reclamaciones por los daños y perjuicios que se les causaron en los sucesos del día de San Pedro.

Pidieron que los tribunales les amparasen en sus derechos.

El señor Casal les contestó que en lo que dependa del Ministerio de Gracia y Justicia les ampararán los tribunales como á todos los ciudadanos.

### De Instrucción

El señor Bergamín ha conferenciado hoy con el alcalde sobre asuntos de enseñanza municipal.

Han visitado hoy al ministro de Instrucción los señores Nongués, Barriovero y otros diputados.

### Lo de Irlanda se pone peor

Londres.—En Dublín se ha celebrado un Consejo de Guerra contra un sargento, en cuyo poder se encontraron cinco fusiles que se cree se destinan para los voluntarios irlandeses.

Madrid.—En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de nuestro embajador en Londres, dando cuenta de una reunión presidida por el Rey Jorge, á la que asistieron los jefes de todos los partidos políticos para tratar del conflicto creado por el home rule.

El discurso del Rey ha originado protestas en los elementos que forman el partido liberal.

He aquí el discurso pronunciado por el Rey: «Después de agradecer á los concurrentes el haber respondido á su citación y de expresar su complacencia al ver que el Speaker iba á presidir la reunión, dijo: «Mi intervención puede conceptuarse como una nueva orientación, pero las circunstancias excepcionales por las cuales se hallan ustedes reunidos justifican mi modo de obrar. Por meses hemos venido observando con profundo recelo el curso de los acontecimientos que se han sucedido en

Irlanda. Su tendencia ha ido encaminada a la violencia y hoy el grito de guerra civil se halla en los labios de los más responsables y de los más sensatos de mi país. Es inconcebible sermos llevados al borde de una lucha fratricida por causas al parecer tan fáciles de arreglar si son manejadas por un espíritu de generosa mediación. Mi temor al contemplar tan abrumadora calamidad, se ve intensificado por mis sentimientos de afecto hacia Irlanda. Por lo tanto, considero á ustedes como los albaceas del honor y de la paz de todos. Vuestra responsabilidad es grande en verdad, y corto el tiempo de que disponeis, pero, sé que lo emplearéis lo más ventajosamente posible y os vestiréis de paciencia, fervor y conciliación en vista de la magnitud de los intereses en juego. Pido que Dios en su infinita sabiduría guíe vuestras deliberaciones hasta el punto que resulten en el regocijo de la paz y de un arreglo honroso».

## EL CONGRESO EUCARÍSTICO

### La misa en la gruta

Lourdes.—El domingo, día 26, el cardenal legado celebrará la misa en la gruta de Nuestra Señora de Lourdes. Por ser muy limitado el espacio disponible entre la montaña y el río Gave, los fieles se situarán en el prado que se extiende de la otra orilla del río al convento de Carmelitas.

Hace seis años, el día 16 de Julio de 1908, una solemnidad preciosa reunió en dicho sitio más de sesenta mil fieles que oyeron la misa celebrada en la gruta á las seis de la tarde, por privilegio especial, para conmemorar la última aparición de la Virgen á Bernadeta.

### Viajeros

La animación es extraordinaria. Todos los trenes llegan atestados de viajeros. No se cabe ni en los hoteles ni en las casas de huéspedes.

### España y el Congreso

Ampliamos detalles de la sesión de ayer tarde. A las seis pronunció un discurso el Cardenal Almaraz, diciendo que era inérprete de los sentimientos del pueblo español que siempre se distingue por su amor á la Eucaristía, á la Virgen y al Santo Pontífice. Ruega al Legado que transmita á S. S. estos sentimientos.

En elocuentísimas frases dedica un recuerdo á los grandes santos y sabios españoles enamorados de la Eucaristía y alude al Congreso Eucarístico celebrado en Madrid, diciendo que en él se dió el caso excepcional de que el Rey descendiera de su trono para ofrecérselo al Santísimo.

Añade que el español que no ame á la Eucaristía no es español. En frases grandilocuentes canta un himno á las rocas de Mas Biells, que dice parece han surgido para trono de la Eucaristía y de la Virgen y sobre los cuales solo puede alzarse dominándolas la roca del Vaticano.

Entre Lourdes y el Vaticano constan afinidades y analogías misteriosas y recuerda como las ciudades Marianas Sevilla y Zaragoza son hermanas de Lourdes.

Termina diciendo que los españoles venidos aquí en gran número prestarán todo su concurso y celo para el mayor éxito del Congreso francés.

Las últimas frases del Cardenal representantes del pueblo católico español arrancan entusiastas aplausos é incesantes vivas á España.

### Las sesiones

Esta mañana se ha reunido á las nueve en el Asilo de Lourdes la sesión española. Presidía el señor Arzobispo de Sevilla.

En la presidencia figuran varios prelados y representantes del Centro Eucarístico de España.

El Cardenal Almaraz pronunció un elocuente discurso, en el que aboga por la unión de los católicos españoles y americanos y recuerda las glorias de la cruz en que van unidos los nombres de España y de América.

El Obispo de Colombia en nombre de los americanos agradece las frases del cardenal español, saludó á los españoles y termina con un ¡Viva á España! que es unánimemente contestado.

Se dá cuenta de las siguientes memorias.

Del R. P. Tomás de Torre Echevarría, Misionero Hijo del Corazón de María.—Doctrina de Pio X sobre la necesidad y el principio del reinado social de Jesucristo. Hay un mal, el «naturalismo», cuya única solución es Jesucristo, y la unión de todas las fuerzas es el mismo Jesucristo.

## BAÑOS DE La Estrella

Aguas de mar y dulce. Temporada, desde 1.º de Julio al 30 de Septiembre. Médico don José Impellittere. Málaga

De Fr. Andrés de Ojerin Jáuregui, Vicario general de los PP. Franciscanos.—Fundamento doctrinal y relaciones entre el reino de Cristo y el reino de la Inmaculada.

Del R. P. Ignacio de la Cruz Bañor, Religioso de los Sagrados Corazones.—Doctrina de la Congregación de los Sagrados Corazones sobre el reinado social de Jesucristo. Eucarización del Sagrado Corazón de Jesús en el hogar por el Corazón de María. Historia, naturaleza y organización de la propaganda.

Del R. P. Eduardo Tayseyre, Religioso de los Sagrados Corazones.—Doctrina de la Congregación de los Sagrados Corazones sobre la Adoración R. p. adora.

Del R. P. Juan Postius y Sala, Misionero Hijo del Corazón de María.—La soberanía social de la Eucaristía en el Congreso Eucarístico de Madrid y en el de Lourdes. La consagración de España á la Sagrada Eucaristía: preceptos, acto, complemento.—El homaje social de España á la Sagrada Eucaristía: número, fervor y originalidad de los obsequios.

R. P. Fray Luis D. Urbano, O. P.—La soberanía social de Jesucristo en los himnos del Santísimo Sacramento.

R. P. Ramón Saravis, SS. R.—La doctrina de San Alfonso de Liguorio, sobre el reinado de Jesucristo.

Un Padre Carmelita.—Santa Teresa de Jesús y la Eucaristía. Ilmo. Sr. D. Luis de Pando y Pedrosa, Comisario de 1.ª clase de la Armada y Presidente del Centro Eucarístico y de la Adoración Nocturna Española.—Asambleas Eucarísticas Nacionales.—Objeto y noticias de las celebradas en España y resultado de las mismas. Todos fueron muy aplaudidos.

## Miscelánea

### «La Gaceta»

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones.

Ley derogando el párrafo primero del artículo 160 del Código de Justicia Militar.

Disponiendo que para la designación de veedores encargados de perseguir la adulteración de vinos sea indispensable el requisito previo de que la entidad interesada la solicite del ministerio de Fomento.

### Infantes

Llegaron á Santander los infantes don Carlos de Borbón y doña María Luisa de Orleans.

### Colonia escolar

Ha marchado á Chipiona una colonia escolar con puesta de 48 niños. Al frente de la colonia van el Dr. Tolosa Letour y la maestra D.ª Romana de los Llanos. Fueron despedidos por las familias de los niños y por los inspectores de primera enseñanza.

### El «Patri»

Santander.—A las doce de la mañana ha zarpa el crucero cubano «Patria», escuela de guardias marinas, para Cádiz. Se le ha hecho una cariñosa despedida.

### Un yatch real

Esta noche zarpará el yatch «Hirondelle», propiedad del príncipe de Mónaco.

### Infantes

Santander.—Llegaron los infantes

don Carlos de Borbón y doña María Luisa de Orleans.

Los esperaban el Rey, la Reina doña María Cristina y el ministro de Marina. Después los cumplimentaron las autoridades.

El infante D. Carlos marchará á Gijón el día 27 á visitar las industrias siderúrgicas. Regresará el día 29.

### Almuerzo

Santander.—Mañana almorzarán las autoridades con la familia real.

### Defunción

Barcelona.—A consecuencia de un ataque de uremia ha fallecido el general de brigada D. Rafael Victoria.

### Banquete

Barcelona.—Los jefes y oficiales de Artillería obsequiarán mañana con un banquete al general de brigada Salaverra, que acaba de ser ascendido á ese empleo.

### Lo de Caillaux

Paris.—Ha continuado la vista de la causa instruida contra Madame Caillaux por asesinato del Director del «Figaro».

Desfilaron ante el tribunal varios testigos que no dicen nada de particular.

El redactor jefe del «Journal» declara que la primera esposa que tuvo Caillaux, de la cual es divorciado, le había anunciado el propósito de publicar las cartas íntimas que tenía de dicho ex-ministro. Cree que esas cartas no las poseía el director del «Figaro» y que en el caso de que hubieran llegado á su poder opinaba que no las habría publicado.

Se verificó un caso entre el declarante y la primera mujer de Mr. Caillaux y no se ponen de acuerdo ratificándose cada cual en sus respectivas declaraciones.

## La guerra en Marruecos

### Sin novedad

Los comandantes generales de Ceuta, Tetuán y Melilla comunican que no ocurre novedad ni en la plaza ni en las posiciones.

### En libertad

Tánger.—Han sido puestos en libertad una mujer llamada María Pelegrina Ruiz y dos niños que fueron secuestrados en las inmediaciones de Ceuta el 17 de Mayo último por las cábilas del Biat. El padre de esta mujer se llama José Pelegrina Bravo y vive en la calle Provisiones de Ceuta.

### Tiros en Larache

En el ministerio de la Guerra han manifestado que en el tiro que sostuvieron nuestras tropas antesayer al realizar un paseo militar, resultó herido el teniente del batallón de cazadores de las Navas D. Ricardo Eamorado.

La noticia no se facilitó antes á la prensa porque el Gobierno quería que primero la supiese la familia.

### Mencheta.

## CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 18 Julio hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 2 00; ídem masa sin hueso, á 2 72.

Tercera con hueso, á 2 90; ídem masa sin hueso, 3 80.

Borrego, 1 70.

Macho, 1 60.

### PRECIOS DEL TOCINO

Tocinos para dentro: por kilos, á 2 25 pesetas kilo. Desde 11 500 kls. en adelante, á 2 00 pesetas kilo.

Tocinos para fuera: á 1 75 pta. kilo, desde 25 kilos en adelante.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6



EL SEÑOR

## D. Francisco Montesinos Salas

FALLECIÓ EL 25 DE JULIO DE 1913

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el 27 del corriente en la parroquia de San Pedro, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Con la misma intención estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo el día 25 en la referida Iglesia.

Su desconsolada viuda doña Joaquina Lesta, sus hermanos doña Carmen Montesinos de Villegas y don Enrique Villegas y sobrinos, ruegan á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

# CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL. 2.—CÓRDOBA

## Descubrimiento sensacional

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

### Tratamiento de L. Richelet



Antes de la curación



Después de 16 días de tratamiento

Hemos estado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacólogo y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca a enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

*Eczema, herpes, impetigo, acné, sarpullidos, prurigos, rojeos, sarpullidos faringícos, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.*

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. **Jamás ha habido un deshacierto.**

Este maravilloso tratamiento ofrece su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pléase hoy mismo un folleto ilustrado en la lengua española al señor L. RICHELET, ó al señor tío general Sr. FRANCISCO LO YARTE, drogueria, calle San Mateo, 38, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. Richelet, 13 rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Drogueria de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

DEPOSITARIOS EN CORDOBA.—Don José Polo, Farmacia y Drogueria; señores Martínez y Urbano, Alfaro 17, Drogueria; don Julio Rodríguez, Alfonso XIII 22, Drogueria y señores Fuentes Hermanos, Duque de Hornosuelos, 10, Farmacia.

## Agricultores

No comprar ABONOS sin solicitar precios de LA SOCIEDAD MINERA Y METALURGICA

### DE PEÑARROYA

- Superfosfatos de cal
- Sulfato de amoniaco
- Sales potásicas
- Nitrato de sosa
- Sulfato de cobre
- Sulfato de hierro

Y ABONO COMPUESTOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Agencia en Córdoba: Don José Cañete del Rozal.  
Oficinas: Avenida de Canalejas, 9, apdo.  
Almacenes: Las Margaritas.

## Papel para envolver

En la Adm. de este periódico se vende por arrobas y por kilos

Ambrosio Morales, número 6

## Espectáculos

### PLAZA DE TOROS

Gran Cine Ideal. Todas las noches función continua, de 9 a 12:30. Los martes y viernes, días de moda, asistirá la banda municipal.

Precio: Sillas de preferencia en el redondel, 25 céntimos. Entrada de tendido, 0'10.

### TEATRO CIRCO

Mañana, viernes de moda, estreno de "El teatro de la muerte", emocionante película de 1 900 metros.

### GRAN CINE

Cuadro de zarzuela dirigido por don José Ontiveros.

Función para mañana.

Primera sesión a las nueve.

San Juan de Luz

Segunda, a las diez y cuarto.

Sangre Moza

Tercera, a las once y media.

La carne flaca

Precios.—Sillas preferentes, una peseta.—Item de preferencia, 0'75.

—Entrada general, 0'25.—Entrada de paseo, 0'20

## Ventajoso para todos

Ofrecemos a toda persona seria y activa la ocasión de crearse una existencia agradable aceptando la representación local ó regional de un negocio lucrativo. Nuevo artículo de gran consumo. Ninguna competencia, capital mínimo. El negocio se entrega todo preparado. Sin riesgo alguno. Correspondencia, francés ó alemán. Detalles, gratuito y franco por National Export Company, Richmond, Holanda, 42.

### Gran fábrica de velas de cera y bujías

— DE —

Don Antonio Tortosa

(En Oteniente)

Representante en Córdoba, Luis Ojeda y Figueroa, Sacristán de Santa Marías.

### SE ARRIENDA

desde el día un piso alto con seis habitaciones, cocina, etc., en la calle Conde Arenales, número 6. Para tratar, en casa de los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, número 18.

### SE ARRIENDA

Desde el día un apartado y una cuadra, casa Osario 47. Darán razón en la misma 10-10

### Observatorio Nacional y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

### EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	34 20
Id. id. a la sombra y al aire libre.	29 20
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	15 40
Id. media a la sombra y al aire libre.	22 30
Oscilación.	13 80
Agua de lluvia en milim.*	0 00
Agua evaporada en milim.*	6 00

### OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barom.* en mm. a 0°	750 70
Temperatura a la sombra.	20 00

## Fumadores!

### EL HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatisa, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estomago gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuma a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Deposítario en Córdoba: Doctor Marín, Gondomar, número 4, Farmacia



### PAQUETES DE PASTILLAS FRESAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 13 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	400 —	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	500 —	18	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajas de marionetas de 8 pesetas, con 64 relices. Desempeño desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrican con cuidado, sin alia y a la familia. No se exige nunca el embalaje. Se hace toda clase de envase desde 50 paquetes. Al detall se hallan únicamente de venta

## "La Estrella"

### Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

## Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA



## NO MÁS PURGAS

### Supositorios «VICTORIA», a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. — 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. — 3.ª Derretimiento completo. — 4.ª Acción isomótica y descongestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. — 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositarío en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2

## Fernando Guijo

### Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)



### LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



- La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y tendrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada cinco días; y si a la vez quieren tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta en todas las perfumerías y droguerías de España y Portugal. Los prospectos explican el modo fácil de usarlos. Precio: 5 pesetas franco.—De venta en Córdoba: Drogueria de los Sres. Fuentes Hermanos, calle Duque Fernanduelos 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.